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Demo 6 – Taulukkolaskenta 2/2
HUOM! Tee ensin valmiiksi edellisellä demokerralla jaetut taulukkolaskennan tehtävät.
Hiukan vaativampaa taulukkolaskentaa:

Avaa Excel-taulukkolaskentaohjelma. Jos ohjelmaan ei avaudu valmiiksi tyhjää työkirjaa, niin avaa sellainen valikkokomennolla Tiedosto | Uusi (File | New). Tallenna tyhjä työkirja nimelle demot6.xls U:-asemalle.

Tee oheisen kuvan mukainen tuotteiden hintataulukko. Alkuvaiheessa taulukon ulkoasusta ja muotoiluista ei kannata välittää, koska ulkoasu muotoillaan tyylien avulla myöhemmissä tehtävissä.
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Kirjoita ensin taulukossa olevat otsikko- ja tuotetekstit muotoilemattomina.
Lisää taulukon B-sarakkeeseen tuotehinnat ilman rahayksikköä.
Lisää tuotteiden kappalemäärät C-sarakkeeseen.
D-sarakkeessa olevat kokonaishinnat on laskettu B- ja C-sarakkeen solujen avulla. Lisää D-sarakkeen D2-soluun kaava, jolla lasketaan takille muodostuva kokonaishinta B- ja C-sarakkeiden tietojen perusteella. (esim. =B2*C2)

Muuta B2 ja C2 solujen sisältöjä ja varmista, että kaava muuttuu uusien lukujen mukaisesti. 

Kopioi kaavaa muihin D-sarakkeen vastaaviin soluihin ja varmista kaavojen toiminta. Jos kaava ei toimi oikein, niin muuta kaava toimivaksi.
Muokkaa laskentataulukon ulkoasua tyylien avulla seuraavien tehtävien mukaisesti. Tyylien muokkaaminen ja käyttäminen onnistuu valinnalla Muotoile | Tyyli (Format | Style). Ennen tyylien käyttämistä kannattaa valita aktiiviseksi ne solut, joihin tyylejä halutaan käyttää.
Käytä valmista Valuutta-tyyliä (Currency) soluihin, joissa on valuuttamuotoiluja. Valuuttasymboli (€) riippuu Valuutta-tyylin asetuksista, joten jos valuuttoihin tulee väärä symboli, niin käy muuttamassa symboli oikeaksi tyylin asetuksista. Tyylin muokkaus tapahtuu samalla logiikalla kuin Wordin tyyleissä.
Muuta hieman Normaali-tyylin (Normal) ulkoasua toiseksi. Muuta kirjasimen koko hieman isommaksi ja vaihda kirjasimen tyypiksi Verdana. Muuta samalla myös solujen taustaväri toiseksi. Tutustu samalla erilaisiin muotoiluihin, joita soluille voidaan asettaa.
Tee kokonaan uusi tyyli otsikkosoluille, joita laskentataulukossa on käytetty esimerkiksi tuotteiden nimissä. Tyylin tekeminen onnistuu kirjoittamalla tyylin nimen paikalle uusi nimi ja tämän jälkeen määrittämällä tyylille uudet ominaisuudet ja lisäämällä ne tyyliin Lisää-painikkeella (Add).
Lisää soluun D7-kaava, jonka avulla lasketaan tuotteiden kokonaishinnasta muodostuva summa. Kaava kannattaa toteuttaa taulukkolaskentafunktio Summan (Sum) avulla. Funktion lisääminen kannattaa tehdä ohjatusti valikkokomennon Lisää | Funktio (Insert | Function) avulla.

Kehitetään seuraavaksi tuotehintalomaketta hieman paremmaksi. Muuta tuotehintalomake seuraavan kuvan mukaiseksi lisäämällä taulukkoon muutamia rivejä ja sarakkeita.
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Tuotehintataulukkoon otetaan mukaan alennus, joka määräytyy E1-solussa olevan alennusprosentin mukaan. Alennusprosentti kannattaa kirjoittaa soluun muodossa 0,1. Desimaalierottimena voi olla joissakin tapauksessa myös piste. Väärän desimaalierottimen huomaat tulevien laskutoimitusten epäonnistuessa. (Desimaalierotin määritellään käyttöjärjestelmän asetuksissa.)
Alennukset lasketaan kokonaishinnasta ja alennettu hinta saadaan kokonaishinnan ja alennuksen erotuksena. Suunnittele ja toteuta E- ja F-sarakkeeseen tarvittavat kaavat. Suunnittele kaavoista sellaiset, että niitä voidaan kopioida muihinkin soluihin kyseisessä sarakkeessa. Vihje: Merkintä $E$1 kiinnittää E1 solun niin, että se kopioituu siinä muodossa myös muihin soluihin, kaavassa esim. =D2*$E$1. Kyseessä on absoluuttinen soluviittaus. Dollarimerkillä kiinnitetyt rivi- ja sarakeindeksit eivät kopioituessa pääse muuttumaan.

Tee E- ja F-sarakkeille kuvan mukainen sarakkeiden summat laskeva kaava. Kaavan saat helpoiten kopioitua D-sarakkeen vastaavasta kaavasta.
Käytä valmista Prosentti-tyyliä (Percent) alennusprosenttisoluun.
Käytä Valuutta-tyyliä (Currency) E- ja F-sarakkeiden tietoihin.
Nimeä alennusprosenttisolu nimelle alepros. Muuta E-sarakkeen kaavoja käyttämään absoluuttisen soluviittauksen sijasta nimettyä solua. Nimeäminen tapahtuu kirjoittamalla haluttu nimi Nimiruutuun, jossa on oletuksena normaali soluviittaus (esimerkiksi E1).
Nimeä D-sarakkeessa olevat kokonaishinta (D4:D8) tiedot nimelle kokonais, E-sarakkeessa oleva alennustiedot (E4:E8) nimelle alennus ja F-sarakkeessa olevat alennetun hinnan tiedot (F4:F8) nimelle alennettu. Käytä nimettyjä alueita D-, E- ja F-sarakkeen yhteensä tietojen laskemiseen.
Kokeile myös mitä tapahtuu, jos muutat F-sarakkeessa olevat kaavat muotoon =kokonais-alennus. Onnistuuko kaavan kopiointi koko sarakkeessa?
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