FYSIIKAN OPETTAMISEN HISTORIA SUOMESSA (Otsikko1)

Johdanto (Otsikko2)
Juuri vahvistettu peruskoulun uusi tuntijako on ollut puheenaiheena niin opiskelijoiden, opettajien kuin vanhempienkin keskuudessa. Luonnontieteiden tuntimääriin tämä uudistus ei kuitenkaan tehnyt mitään muutoksia. Luonnontieteiden ja matematiikan osuudet peruskoulun opetuksesta ovat silti aina olleet pinnalla. Halusimme selvittää, miten paljon fysiikkaa ja luonnontieteitä onkaan opetettu aikaisemmin. Päädyimme lopulta käsittelemään aikaa ennen Suomen itsenäistymistä, jolloin luonnontieteiden asema ja sisältö olivat aivan erilaisia kuin nykyään. (Normaali)
1900-luvun alussa fysiikalla(Voimakas) tarkoitettiin oppia luonnosta, jossa "tutkitaan sellaisia elottomassa luonnossa tapahtuvia ilmiöitä, joissa ei ylimalkaan esineiden aine sisäiseltä rakenteeltaan muutu toiseksi". Fysiikan osa-alueiksi luettiin mekaniikka, äänioppi, valo-oppi, lämpö- ja sähköoppi sekä magnetismi. Nykyään fysiikalla tarkoitetaan oppia elottomasta luonnosta, josta kuitenkin kemian piiriin luetaan oppi alkuaineiden ominaisuuksista ja niiden välisistä reaktioista. Fysiikka voidaan yhä edelleen jakaa edellä mainittuihin alueisiin, mutta modernin fysiikan mukaan tulo ja klassisten ilmiöiden parempi tuntemus on vähentänyt jaottelun merkitystä fysiikan tutkimisessa. Kouluopetuksessa jaottelu on kuitenkin edelleen käytössä. (Normaali)
Kirjallisuuden löytäminen oli tutkimukseemme kohtuullisen helppoa, sillä kaikki etsimämme lähteet löytyivät Jyväskylän yliopiston kirjastosta. Oli yllättävää, että hiukan vanhemmatkin teokset löytyivät suoraan Jyy:n kirjastosta ja olivat vielä luettavassa kunnossa. Pidemmälle asiaa tutkiva joutuisi todennäköisesti turvautumaan myös Turun, Helsingin sekä myös Tukholman yliopistojen kirjastoihin, etenkin jos kaipaa materiaalia ruotsin vallan aikana tapahtuneista asioista. (Normaali)
Fysiikan opetus keski-ajasta vuoteen 1630 (Otsikko2)
Keskiajan olematon fysiikanopetus (Otsikko3)
Keskiajan kouluissa opetettiin seitsemään oppiainetta. Näitä oppiaineita olivat latinan kielioppi, retoriikka, dialektiikka, aritmetiikka, geometria, tähtitiede ja musiikki. Näistä kolmea ensimmäistä kutsuttiin yhteisnimellä trivium eli artes triviales ja neljää muuta ainetta kvadriumiksi. Näistä kvadriumin aineista tähtitieteen voidaan sanoa olleen se aine, joka voidaan parhaiten laskea fysiikan opetukseksi. (Oma tyyli)
Aritmetiikkaa ja tähtitiedettä opetettiin normaalisti vain sen verran, että oppilaat kykenisivät laskemaan kirkollisten juhlapyhien ajat.   Tämä oli vain osoitus siitä, että keski-aikaisten koulujen opetuksen painopiste oli selvästi kirkolle tärkeissä asioissa ja aiheissa. (Leipäteksti)
Opetus tapahtui yleensä kirkon tiloissa joko luostari-, tuomiokirkko- tai hiippakuntakouluissa. Jo 1326 ensimmäisen kerran kirkollisissa dokumenteissa mainittu Turun katedraalikoulu oli varsin pitkään ainut nykysuomen rajojen sisällä toiminut koululaitos.  Vuonna 1607 triviaalikouluksi (eli nk. puolilukioksi) muutettu Viipurin koulu oli esimerkki eräänlaisesta kaupunkikoulusta. (Normaali)
Ruotsi-Suomen ensimmäinen koulujärjestys annettiin vuonna 1571. Tämä uusi koulujärjestys ei kuitenkaan lisännyt fysiikan tai luonnonopin opetuksen määrää kouluissa. Ehkä uskonpuhdistuksesta johtuen pääpaino opetuksessa oli edelleen klassisissa kielissä ja uskonnon opetuksessa. (Normaali)
Keski-ajan jälkeen fysiikalla tarkoitettiin pitkään luonnonoppia kokonaisuudessaan, joten sen oppimäärä sisälsi myös sen, mikä myöhemmin laskettiin luonnonhistorian piiriin. Luonnonilmiöt esitettiin filosofisesta näkökulmasta noudattaen Aristoteleen näkemyksiä. Tämä tarkoitti käytännössä sitä, ettei luonnontieteiden opettamiseen liittynyt selostuksia tai kokeita. Aihepiireiltäänkin ainoastaan mekaniikka ja optiikka sisälsivät samoja asioita kuin meidän päivinämme, joskin niiden fysiikan osien esitystapa oli kokeita karttavaa tosiasiain luettelemista. Vasta 1700-luvulla alkoi fysiikka saada sen sisällyksen kuin nykyäänkin, joskin siihen vielä silloin lueteltiin oppi maapallosta ja taivaankappaleista, josta käytettiin myös nimitystä pallo-oppi. (Leipäteksti)
Yleisesti ottaen ennen vuotta 1620 ei kouluissa luonnonopin opetukselle annettu arvoa. On kuitenkin hyvä havaita, etteivät monet muutkaan nykyään tärkeät oppiaineet saaneet juuri minkäänlaista arvostusta. Mutta 13.4.1620 kuningas Kustaa II Aadolf antoi päätöksen siitä, että lukion rehtorin tulisi opettaa mm. fysiikkaa (eli luonnontiedettä) sekä tähtitiedettä.  Tämän päätöksen perusteella voidaankin havaita, että kouluissa pyrittiin opettamaan myös hiukan käytännönläheisemmin eikä pelkästään kirkon oppeihin perustuvia aineita. (Oma tyyli)
Ikävä kyllä Kustaa II Aadolfin alullepanemat uudistukset ja sen vaikutukset jäivät melko vähäisiksi, sillä kirkko vastusti voimakkaasti koulun uudistuksia.  Monesta esitetystä koulu-uudistuksesta vain koulujen jako triviaalikouluiksi ja lukioiksi toteutettiin koko maan kattavasti. Reaalisimpiin aineisiin keskittyvien triviaalikoulujen muodostamisen vanhojen maakuntakoulujen tilalle voidaan kuitenkin sanoa parantaneen luonnontieteiden opetuksen kehittymistä, sillä jokaiseen triviaalikouluun perustettiin matematiikan ja fysiikan lehtorin virka. Vaikka lukioitakin perustettiin lisää, niissä ei sovellettu kuninkaan määräämää koulujärjestystä, vaan jokaisen hiippakunnan piispa kontrolloi lukioissa noudatettavaa opetussuunnitelmaa. Ei siis olekaan mikään suuri yllätys, että luonnontieteet jäivät lukioissa yleensä taka-alalle verrattuna triviaalikoulujen opetukseen. (Normaali)
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