Nimi:




Luokka:

Sukellus
Huomaat 2m syvän uima-altaan reunalla seistessäsi, että uimalasisi ovat jääneet altaan pohjalle toiseen päähän allasta. Etäisyytesi altaan reunalta pohjalla lojuviin uimalaseihin on 15m. Sukellat suorinta tietä noutamaan lasejasi.  Selvitä ”sukelluskulma”, joka muodostuu sukellusreittisi ja veden pinnan välille.
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Tikapuut

Haluat kiivetä tikapuita pitkin 5 metriä korkean rakennuksen katolle. Jotta tikapuut pysyisivät tukevasti pystyssä, niiden alaosa täytyy olla 3 metrin etäisyydellä rakennuksesta. Paljonko on tikapuiden ja maan muodostama kulma?

Lamppu katolla

Olet talonmies ja tehtävänäsi on asentaa 25 m korkean rakennuksen katolle tehokas lamppu, joka valaisisi kokonaan 6m leveän tien joka sijaitsee 4 metrin päässä rakennuksesta.
a) Millaiseen kulmaan rakennuksen seinään nähden sinun tulee asettaa valaisin, jotta valokiila kattaa koko tien leveyden. ( Kuvitellaan että lampun valokiila valaisee tehokkaimmin kohdan johon keskimmäinen valonsäde osuu maassa ja 3 m sen kohdan molemmin puolin) 
b) Selvitä miten suuressa kulmassa valo lähtee lampusta.
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Sillanrakentaja

Arkkitehti on suunnitellut sillan, jossa vaijerit kannattelevat sillanrakenteita tukipilariin kiinnitettyinä. Arkkitehti on merkinnyt sillan piirustuksiin vaijerien ja tukipilarien pituudet, mutta on unohtanut merkitä missä kulmassa vaijerit tulee siltaan kiinnittää. Lyhimmän vaijerin pituus on 10 metriä ja tukipilarin korkeus on 7 metriä. Laske tukipilarin ja lyhimmän vaijerin välisen kulman suuruus.
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Aurinkokello

Antti ja Anna ovat lomailemassa kesämökillään. Kesämökin pihalla on 6 metriä pitkä lipputanko, josta aurinko keskipäivällä muodostaa maahan 3 metriä pitkän varjon. Samaan aikaan Antti ja Anna lähtevät lenkille ja kun he palaavat lenkiltä, lipputangon varjo on pidentynyt 2 metriä. Laske kauanko Antti ja Anna olivat lenkillä, kun tiedetään, että yhden asteen muutos vastaa ajassa viittä minuuttia? 
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Näkökenttä

Katsot oven raosta huoneeseen, jonka takaseinän tiedät olevan 5 metriä leveä. Katsoessasi näet seinästä  3 metrin levyisen alueen. Kuinka suuri näkökenttäsi on asteina, kun tiedät, että takaseinä on 6 metrin etäisyydellä ovesta?
Hammastikku 

Seppo säilyttää hammastikkua tulitikkulaatikossa. Tikkuaski on 5 cm pitkä, 3cm leveä ja 1 cm korkea. Missä kulmassa hammastikku on tulitikkuaskin pohjaan nähden, kun hammastikku asetetaan askiin siten, että sen toinen pää on tulitikkuaskin vasemmassa alakulmassa ja toinen pää on tulitikkuaskin vastakkaisen pään oikeassa yläkulmassa.

Kotitehtävät
Liukumäessä

Istut ylhäällä liukumäessä aloittaaksesi 5 metriä pitkän laskun. Kun katsot eteesi, huomaat olevasi samassa tasossa kuin lähellä olevan kioskin katto. Tiedät että kioski on 2 metriä korkea. Laske liukumäen kaltevuuskulma.
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Leija Puussa

Olet lennättämässä 0,7m pitkää leijaa, jonka naru on 7m pitkä. Tuulenpuuska viskaa leijasi kohti 3,5 m korkeaa puuta ja naru irtoaa kädestäsi. Onnistut kuitenkin estämään leijan karkuun pääsyn siten, että saat juuri ja juuri astuttua jalallasi narunpään päälle.  Leijasi kuitenkin takertuu puun latvaan siten että lennätysnaru on täysin suorana. Mikä on kulma, joka muodostuu leijan narun ja maanpinnan väliin? 
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Lentävä lautanen
Pahantahtoiset muukalaiset lentelevät 15 metrin korkeudessa ja kaappaavat ihmisiä kyytiin. UFO:n kaappaussäde osuu maahan 4 metrin levyisenä. Missä kulmassa kaappaussäde lähtee UFO:sta?
