Jyväskylän maalaiskunnan tekninen lautakunta

KANNANOTTO JOKELAN KOULUN KORJAUKSEEN

Jokelan koulua on tukittu ja saneerauskohteet alustavasti hahmoteltu (ks. ISS palvelut Oy:n ja Ramboll Finland Oy:n raportteja). Olisiko kuitenkin ennen remontin aloittamista mahdollista kiinnittää huomiota siihen, että laattojen kostumisen syyt tulevat riittävän huolellisesti tutkittua?
Pystyykö tekninen lautakunta varmistamaan tehtyjen selvitysten perusteella sen, että lattialaattojen kostuminen ei ole jatkuva ilmiö? Voidaanko ilman perusteellisia tutkimuksia luottaa siihen, että kosteus on jäänyt rakennusvaiheessa rakenteisiin eikä nouse jatkuvasti ns. kapillaari-ilmiön vaikutuksesta alapohjaan? 
Viisasta olisi selvittää tarkoin kaikki syyt, jotka voivat johtaa kosteuden kerääntymiseen rakenteisiin. Esimerkiksi kevytsoratilan ns. kapillaarikatkot ovat voineet jostakin syytä epäonnistua jo rakennusaikana, tai laattojen alla oleva maa-aines, jonka pitäisi olla riittävän karkeaa soraa, voi olla liian hienoa pystyäkseen estämään kapillaari-ilmiön. Näiden puutteiden vuoksi kosteutta voi päästä rakenteisiin jatkuvasti, jollei ongelman alkuperäisiin syihin puututa ja saada niitä korjattua. Koska tutkimuksissa on havaittu lievää pintakosteutta myös pohjakerroksen lattioissa, nämäkin tilat olisi avattava ja saatettava kuntoon. Perusteellinen selvitystyö ja asioista varmistuminen tulee lopulta halvemmaksi kuin varojen säästö väärästä paikasta. 
Perustan huoleni kosteus- ja homesaneerausliike Domitrix Oy:n toimitusjohtaja Juhani Kolin kanssa 2.5.2005 käymiini puhelinkeskusteluihin. Domitrix Oy:llä on vankka kokemus julkisten tilojen lattiasaneerauksista Itä- ja Etelä-Suomen alueella. Se on ollut korjaamassa Jyvässeudulla mm. Liinalammin koulun sekä Palokan koulukeskuksen alapohjarakenteita.
Laattojen alla oleva kevytsora voi kostuessaan aiheuttaa erilaisia ärsytysoireita esimerkiksi silmiin ja hengitysteihin. Lecaharkkopakkausten kyljessä on tästä käyttäjille myrkkyristi sekä sanalliset ohjeet varoituksena. Kostunut kevytsora voi aiheuttaa siis samantapaisia oireita kuin koulun henkilökunta ja oppilaat viime talvena Jokelan koulussa työskennellessään saivat. Vaadinkin, että koulun alapohjan kostumiseen johtaneet syyt on selvitettävä perin pohjin.
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