Jokelan koulu

Rovastinpolku 3

40270 Palokka

Koulutoimikunnan kokous 12.01.2006 klo 18.35-21:00

Läsnä:

Harri Vuohenkunnas (puheenjohtaja)

Vesa Lappalainen (sihteeri)

Merja Kauppinen (poistui 18:55)

Pentti Jaakkola

Jaakko Pentti

Satu Kuukkanen

Heidi Nieminen

Anneli Meskanen

Maria Tuomola

· Merja Kauppinen kertoi hahmotelmaa Jyvässeudun vanhempien yhteistyöstä.  Esim. ns. Iisalmen malli, vanhempaintoimikuntien kattojärjestö. Tiistaina 24.1 Nikolain kulmassa järjestymiskokous, liittyminen vanhempain liiton alajärjestöksi.  Tutkitaan mikä on verkostoitumisen malli.  Organisaatiomalli, säännöt.  Kaupungin koulutoimikunnasta alustus..Toiveena että ainakin Palokasta tulisi edustus.  Hyödyt/haitat?

· Kielivalinnat: A2-kieli pitäisi jatkua yläkoulussa, mutta Palokan lukiossa ei välttämättä voi jatkaa mm. ranskaa ja venäjää.  Myös yläkouluun mennessä moni oppilas lopettaa A2-kielen yleensä "sosiaalisen paineen takia".  Esim. viime syksynä ranskan ryhmä kuihtui jo yläkouluun mennessä. Silloin sen valinneet eivät voi jatkaa valintaansa. Resurssien tuhlausta. A. Meskanen ottaa asian esille Palokan koulun koulutoimikunnassa 16.1.

· Koulumatkat: koulumatkalla oppilaalle on tarjottu rahaa ja houkuteltu ”nuorien” mukaan.   Varovaisesti selvitetään onko muita vastaavia tapahtumia.

· sähköposti/puhelinkiusaaminen: mm. lähetetään toisen nimissä.

· helmikuun koulutiedotteen teemaksi ohjeita koulumatkakäyttäytymisestä yms.

· kevään aikana taas poliisi vierailemaan luokissa, mielellään lähellä tiedotteen julkaisemista

· Koulun korjaustilanne:

· C-solun remontti edistyy, yksi luokka remontoitu, laatat tulleet, matottaminen voisi olla valmis parin viikon päästä  Solu voisi olla käytössä tammi-helmikuun vaihteen tienoilla. 

· suunnitelmissa alakerran C-B-solun välinen aula jyrsitään ja päällystetään kivipuristelaatalla hiihtolomalla.  Väestönsuojatilat jyrsitään hiihtolomalla ja päällystetään hiihtoloman jälkeen. Koulutoimikunnan mielestä remontti kannattaa jos suojaukset ovat kunnossa.

· kokousta edelsi 1-luokkalaisten vanhempien kokoontuminen.  Viikon päästä uusi kokoontuminen, jossa kunnalta/koululta toivotaan informointia 1-luokan tilojen turvallisuudesta.  19.1 klo 18.  Vanhemmat keräävät tilastoa oireista ja toimenpiteistä tilaisuuteen mennessä.  Kokoontumisessa jopa asetettiin kyseenalaiseksi että onko maalaiskunta hyvä asuinpaikka lapsiperheelle? 

· koulutoimikunta valtuutti Lassilan motivoimaan terveystarkastajan hoitamaan oirekyselyn.  Tavoitteena korjaamattomien tilojen korjaaminen. Lassila on yhteydessä myös tilapalveluun.

· luokkatiloja tuuletetaan toistaiseksi voimakkaasti välituntien aikana remontin aikaisen pölyn poistamiseksi. 

· Lukuvuoden 2006-2007 työ- ja loma-ajat Palokan piirin kouluissa:  Koulu alkaa ma 14.8.2006 ja päättyy 21.12.2006. Syyslomaviikko 42. 9.9 koulua lauantaina urheiluliikuntapäivä. Kevätlukukausi alkaa ti 2.1.2007. Hiihtoloma viikolla 9. Koulutyö päättyy 2.6.2007.  Pääsiäisloma 5.4-9.4.2007.

· Seuraavat kokoukset: to 23.2, 23.3, 27.4 ja tarvittaissa18.5.  Kokousaika klo 18:00

