Jokelan koulu

Rovastinpolku 3

40270 Palokka

Koulutoimikunnan kokous 23.02.2006 klo 18.35-20:20

Läsnä:

Jukka Lassila (puheenjohtaja)

Vesa Lappalainen (sihteeri)

Pentti Jaakkola

Satu Kuukkanen

Heidi Nieminen

Anneli Meskanen

Katriina Latvala

· Rehtorin tilannekatsaus: Tilapalvelun remonttiohjelma A-solun loput korjauksessa, valmistuu hiihtoloman aikana.  Hiihtolomaviikolla B-solun pohjakerroksen jyrsintä, valmistuu pääsiäiseen mennessä.  Pääsiäisen jälkeen A-solun pohjakerros, valmistuu toukokuun loppuun. Kesäkuun alussa B-solun keskimmäisenkerroksen loput luokat.  Kirjastosta ja teknisen työn tiloista näytteitä.  Kesällä korjataan 2. krs WC-tilat, ruokasalin aula, B-C –solun välinen aulatila.  Heinäkuun alkuun mennessä korjaukset tehtynä.

· Lassila: pitäisikö kuntaan ehdottaa, että kauppakamarin tavarantarkastaja pyydettäisiin valvomaan käytettyjä materiaaleja.  Selvitetään joka tapauksessa että onko laatanvalmistajalta kysytty käytettyjen tasoitteiden ja liimojen yhteensopivuus. Kysytään valvojalta Jorma Pekkalalta.

· Kevätjuhla: koulukeskuksessa torstaina 1.6.2006 klo 18:00 yksi juhla. Kuudesluokkalaisille lisäksi oma tilaisuus Jokelan koulun piha-alueella säiden salliessa.

· Jyväskylän seudun perhehanke-kysely: Halutaan selvitystä erilaisista koulujen yhteydessä toimivista vanhempien ryhmistä.  Vastataan Jokelan koulun koulutoimikunnan tiedot ja kuvas toiminnasta.  Mm. terveydestä huolehtiminen, koulumatkan turvallisuudesta huolehtiminen.  Mitkä asiat haasteellisia: toimijoiden vähyys.  Tiedotus?  Keskustelukanavat, kysytään alustavasti Palokka.fi.  Lisäksi avuksi  sähköpostilistat, mm. koulutoimikunnan pöytäkirjojen jakelu. (Yhteys Juha Hakkaraiseen.). Minkälaista tukea halutaan toimintaan?  Koulutusta? Seutukunnallinen yhteistyö.

· Kielikysymys: A2-kieli valitaan 4:llä luokalla. Valittua kieltä opiskellaan vähintään 9:n luokan loppuun. Ongelma on, että oppilaiden lopettaessa valitsemansa kielen, ryhmät pienenevät ja kieltä ei voikaan jatkaa loppuun saakka.  Koulujen ohjeet ovat ristiriitaiset vaikka rehtorit ovat asiasta keskustelleet.  Anneli Meskanen on ongelmasta yhteydessä sivistystoimen johtajaan.  Jokelan koulun vanhemmat haluavat pitäytyä tekemissään valinnoissa kielten suhteen. 

· Koululaisten terveydenhoito: 1,3 ja 5 –luokkalaisille pitäisi koulutiedotteen mukaan järjestää terveystarkastus. Esim. 1. luokkalaisille ei helmikuuhun mennessä ole tehty tarkastuksia.  Terveydenhoitaja on ollut paljon poissa.  Pitäisi palata hiihtoloman jälkeen. Heidi Nieminen selvittää miksei sijaista ole voitu palkata.  1. luokan vanhemmat tekevät asiasta kyselyn viranomaiselle.
· Seuraavat kokoukset: to 23.3, 27.4 ja tarvittaissa18.5.  Kokousaika klo 18:00

