Jokelan koulu

Rovastinpolku 3

40270 Palokka

Koulutoimikunnan kokous 23.03.2006 klo 18.10-19:40

Läsnä:

Anneli Meskanen (puheenjohtaja)

Vesa Lappalainen (sihteeri)

Pentti Jaakkola

Heidi Nieminen

· Rehtorin tilannekatsaus: A-soluun muutettu viikolla 10, A1:3A, A2:3B. B3:4B, B4:kieliopetus. Musiikin luokka musiikinopetuksessa. Väestönsuoja (B-solun alakerta) laatoituksen osalta melkein valmis. Seuraavalla viikolla viimeisenkin huoneen laatoitus. Viikolla 14 siivous.  Valmistuu pääsiäiseen mennessä.  Remontissa liikuntasalin huonetilojen korjaus, 2.pukuhuone, siivouskeskus käytössä, muut tilat jyrsityt. Kosteusmittauksia tehty torstaina 23.3.  Desinfiointi perjantaina.  Laatoitus huhtikuussa. A6 luokasta tehty kosteusmittauksia. Luokkia tuuletetaan uusien muovien päästöjen hälventämiseksi. Terapiasaliin Taraflex-muovimatto jonka alla mahdollisesti patolevyn kaltainen alusta. Kesäksi jää poikien pukuhuone, siivouskeskus, B-C aula, ruokasalin aula ja aulan WC-tilat. Myös B-solun 1 krs. korjaamattomat luokat kesäkuussa.  Samoin 2 krs. WC-tilat. Terveystarkastaja otti pari viikkoa sitten ilmalaskeumanäytteitä.

· Kevätjuhla: koulukeskuksessa torstaina 1.6.2006 klo 13:00 yksi juhla. Kuudesluokkalaisille lisäksi oma tilaisuus Jokelan koulun piha-alueella säiden salliessa.  Heidi hankkii kukat jos tarvitsee.

· Kielikysymys:  on käyty neuvotteluja Jokelan koulun rehtorin, Keski-Palokan koulun rehtorin ja Palokan koulun rehtorin kesken.  A2-kielen lopettamiseksi pitää olla yhteydessä  yläkoulun rehtoriin ja asianomaiseen alakoulun opettajaan. Toivotaan että keskeyttäminen vähenee ja ryhmät pystyvät jatkumaan koko yläkoulun ajan.  

· Koululaisten terveydenhoito: Tarkastuksia ei ole tehty, koska terveydenhoitajalla ei ole ollut sijaista. Otetaan  koulutoimikunnan puolesta yhteyttä Palokan kuntainliiton johtavaan lääkäriin.
· Opetuksen maksuttomuusperiaate: Opetusministeri on ehdottanut, että maksuttomuus pitäisi koskea myös mahdollisia retkiä.  Keskusteltiin jatketaanko entistä käytäntöä jossa pieni kulukorvaus kerätään vanhemmilta.  Opettaja ei suorita keräystä vaan luokan edustaja. Koulutoimikunta suosittelee entisen käytännön jatkamista, jossa luokkakohtaisesti sovitaan vanhempien kesken miten retket järjestetään. 
· Seuraavat kokoukset: to 27.4 ja tarvittaessa 18.5.  Kokousaika klo 18:00

