Jokelan koulu

Rovastinpolku 3

40270 Palokka

Koulutoimikunnan kokous 27.04.2006 klo 18.14-19:58

Läsnä:

Jukka Lassila (puheenjohtaja)

Vesa Lappalainen (sihteeri)

Anneli Meskanen 

Pentti Jaakkola

Heidi Nieminen

· Puheenjohtaja avasi kokouksen

· Edellisen kokouksen listalta palataan terveydenhoitoon ja kielikysymyksen edistymistä seurataan.

· Rehtorin tilannekatsaus: B-solun alakerta otettu käyttöön. Remontti siirtynyt liikuntasalin luona oleviin pukuhuoneisiin.  Menossa laatoitus. Terapiasalin lattian materiaaliksi päätetty 5 mm paksu pehmeä matto.  Otettu VOC- näytteitä teknisen työn luokasta, kirjastosta ja erityisopettajan luokasta (A6).  Koulun loputtua remontoidaan B-solun remontoimattomat luokat, B-C solun alakerran aula sekä yläkerran WC:t.  Ulkopuolinen siivous remontin valmistuttua heinäkuun jälkeen.  Seinät puhtaaksi siivoamista varten koulun loputtua.

· toivotaan aktiivista, myös huokoisten kattopintojen, siivousta.

· 4 opettajaa pitkäaikaisella sairaslomalla, lyhyempiä sairaslomia muutamia. Oirehtivia oppilaita.

· Koulutoimikunta pelkää, että onko todellinen syy vielä löytynyt.  Onko kunnassa ja ympäristöterveydenhuollossa sekä työsuojelupiirissä pohdittu tarkasti kaikki syitä aiheuttavat vaihtoehdot?  Jos em. selvitys on olemassa niin koulutoimikunta on kiinnostunut tutustumaan siihen. Koulutoimikunta haluaa että liikuntasali tutkitaan perusteellisemmin jotta se tarvittaessa ehdittäisiin kesän aikana remontoida.

· Voisiko esimerkiksi ottaa huokoisista katoista pölynäytteitä?  

· Terveystarkastajan 6 viikkoa sitten ottamista ilmalaskeumanäytteistä ei ole tuloksia käytettävissä.

· Myöskään kosteusmittauksista ei ole tullut dokumenttejä.

· Kouluympäristön turvallisuus: Koulumatkan turvallisuuteen on kiinnitetty huomiota tammikuun kokouksessa.  Koulussa on asioista keskustelu, mm. poliisin vierailun toimesta. Sen jälkeen ei ole tullut tietoon uusia tapauksia.  Asiaa kuitenkin toivotaan seurattavan aktiivisesti.

· Koulun ympäristössä tehty ilkivaltaa autoille ja pyörille sekä liikennemerkeille.   

· Voiko valvontaa lisätä, esim. kamera pyöräparkkiin päin. 

· Toivotaan että liikennemerkit laitetaan kuntoon. 

· Toivotaan että poliisiauto kiertäisi satunnaisesti koulun alueellakin.

· Koululaisten terveydenhoito: Räsäselle soitettu asiasta ja laitettu sähköpostia. Räsänen vastasi sähköpostilla.  Koulussa on käyty tekemässä terveystarkastuksia kahtena päivänä Tikkakosken terveydenhoitajan toimesta.  Vaajakosken alueen terveydenhoitaja tulee maanantaisin ja perjantaisin Jokelan ja Tyyppälän kouluun. 
· Ekaluokkalaisten terveystarkastukset on aloitettu, joten heidän vanhemmat eivät ole kirjelmöineet asiasta enempää.
· Ei ole selkeätä näkemystä siitä, kenen terveystarkastukset on tehty ja kenen tekemättä. 
· Räsäsen vastaus ei täysin tyydyttänyt koulutoimikuntaa.  Pyydetään tarkempaa selvitystä jatkotoimenpiteistä.  Vastaus pyritään saamaan pöytäkirjan liitteeksi.
· Selvitetään Lea Nevalalta terveystarkastusten tilanne.  Vaaditaan rästissä olevien tarkastusten tekemistä. 
· Kysytään miksi Jokelan ja Tyyppälän kouluille ei ole osoittaa terveydenhoitajaa enempää kuin 8:ksi päiväksi toukokuussa.  Koulujen oppilasmäärä on kuitenkin yhteensä noin 550 oppilasta.
· Keskusteltiin että halutaanko asiasta valittaa lääninhallitukseen.  Keskustelun jälkeen päätettiin, että aluksi ollaan kuitenkin yhteydessä viranhaltijoihin.
· Koulun tiedote: Kevään viimeinen tiedote lähtee viikolla 20.  Toimituskunta kysyi onko koulutoimikunnalla materiaalia tiedotteeseen.  Kirjoitetaan muutaman kappaleen kuvaus koulutoimikunnan lukuvuoden toiminnasta. Kerrotaan mm. yhteydenottomahdollisuuksista koulutoimikuntaan.
· Seuraavat kokoukset: 18.5.  Kokousaika klo 18:00

