Jokelan koulu

Rovastinpolku 3

40270 Palokka

Koulutoimikunnan kokous 7.9.2006 klo 18.09-19.47

Läsnä:

Inkeri Ahonen (2A opettaja)

Pentti Jaakkola (rehtori)

Anneli Meskanen  (5C vara) (puheenjohtaja)

Anne Niskavaara  (3A,5C kuulija)

Reijo Heinämäki (5D kuulija)

Johanna Nousiainen (2B)

Timo Hintikka (3B)

Riku Moilanen (5D)

Anu Kunnela (1A)

Vesa Lappalainen (3A,6A) (sihteeri)

· Valittiin puheenjohtaja ja sihteeri

· Puheenjohtaja avasi kokouksen

· Esittelykierros

· Rehtorin tilannekatsaus: 460 oppilasta joista yksi Tyyppälän luokka.  Koulun pihassa oleva routaraja korjataan (vasta aloite) ensi kesänä  Potkuseinää ehdotettu.  Raportti koulun remontin jälkeisen puhtauden tarkastuksesta. Raportin mukaan kattolevyt irrotettu ja puhdistettu. 50 näytettä näkymättömiltä alueilta, 81 näkyviltä alueilta.  Kehotuksesta on tehty uusia siivouksia. Lattioista korjaamatta ruokasali, teknisen työn luokka, kirjasto ja liikuntasali. Joulukuussa uusia mittauksia jos tarvitaan. Marras-joulukuussa oirekysely.  3 opettajaa siirtyi muihin kouluihin. Erityisopettaja on kirkolla. 

· Terveystarkastus: ma, ke, pe ja joka kuukauden toinen. ti terveydenhoitaja paikalla.  Toteutetaan mm.  rokotusohjelmaa, terveystarkastusta. 5. luokkalaisille jaettu terveellisiin elämäntapoihin liittyvä kysely.  Vuoden 2005 ekaluokkaisille on tehty keväällä 2006 terveystarkastus. Toivottiin koulutoimikunnalle terveydenhoitajalta tilannekartoitusta tarkastusten tilanteesta.

· Välituntiviihtyvyys: Etupiha on pieni.  Koulun ja joen väliselle reunalla saattaisi mahtua sählykenttä, jalkapallomaali tms..  Mistä rahoitus? Syystapahtumasta? Oppilaskunnan henkiinherättäminen ja ideoita oppilailta. Miten esim. Tyyppälästä tulleet luokat saadaan aktivoitua? Syksyllä 5 luokkien karnevaali? Liikuntatunnit ovat jo 5 luokkalaisille yhteisiä. Mitä välineitä koululla: sählypelejä, kuorma-autoja, hyppynaruja, maaleja, kiikkuja, rekkitankoja, luokan jalkapallo, koripallo.  Saako välitunnille liikuntavälineitä?  Valvoja aukaisee varaston välitunnin aluksi ja sulkee sen lopuksi. Yhteenvetona 5D luokalle kertaus koulun tiloista.

· Syystapahtuma: minkälainen tapahtuma? Teatteriesitys, bändi, myyjäisiä.  Soittimiin tutustumista. Rasteja harrastuksista. Mietintään seuraavaan kokoukseen. Marraskuu.

· Liikuntasali tiistaina 17-18:30 varattavissa luokkatoimikunnille.

· Keskusteltiin Palokan alueella liikkuneesta erikoisesti pukeutuneesta henkilöstä. Asiasta lisää koulun nettisivuilla.

· Seuraavat kokoukset: to 5.10,  9.11, .7.12.  Kokousaika klo 18:00, opettajainhuone.

· Puheenjohtaja päätti kokouksen 19:47.

