Jokelan koulu

Rovastinpolku 3

40270 Palokka

Koulutoimikunnan kokous 5.10.2006 klo 18.10-20.08

Läsnä:

Pentti Jaakkola (rehtori)

Anneli Meskanen  (puheenjohtaja)

Anne Niskavaara  

Timo Hintikka 

Vesa Lappalainen  (sihteeri)

· Valittiin puheenjohtaja ja sihteeri

· Puheenjohtaja avasi kokouksen

· Työrauha: keskusteltiin työrauha-asioiden käsittelystä eri luokilla.  Todettiin että joillakin luokilla eheytyminen vielä ”vaiheessa”.  Opettajatkin ovat vaihtuneet luokilla ja totuttautuminen erilaisiin tapoihin vie aikaa. Joillakin luokilla pitkien päivien aiheuttamaa väsymystä. 

· Tikkakosken vanhempainyhdistysten yhteinen vaikuttamisilta: 12.10. klo 18:00 Luonetjärven varuskuntakerholla.  Lappalainen ja Hintikka tai Niskavaara osallistuvat.  Jokelan terveisinä että seurantakartoitus tehdään ajallaan.  Samoin toivottaisiin korjausten onnistumisia varmistavia mittauksia.

· Vanhempainilta: ei ehkä toistaiseksi tarvetta isoille vanhempainilloille.  Voisi olla myöhemmin  esimerkiksi kuudesluokkalaisten vanhemmilla poliisin tai vastaavan tietoisku mm. huumeista Palokan alueella.  Vapaamuotoisia  vanhempainiltoja esim. salivuorojen yhteydessä voisi olla koska ensimmäinen vanhempainilta oli varsin alussa. 

· Eheytetty koulupäivä: Jokelassa jälkkäritoimintaa 1-2 luokkalaisille.  Muiden oppilaiden osalta ei ole koulun järjestämään harrastustoimintaa.  Ohjaajien saaminen voisi olla vaikeaa.  Ihannetilanteessa urheiluseurojen harrastustoiminta tapahtuisi lähellä lapsia.  Asiassa kuitenkin käytännön järjestelyiden ongelmia. Kouluntiloissa on mm. kuvataidekerhoa, sanataidekerhoa, musiikkikerho yms, suoraan koulupäivän jälkeen.  Palokan alueella myös SOVA-hanke (sosiaalisen vahvistaminen hanke).  Toimintaa siis on, mahdollisuuksia pitäisi ehkä saada selkeästi esille.

· Rehtorin tilannekatsaus: Edellisessä kokouksessa toivottiin koulutoimikunnalle terveydenhoitajalta tilannekartoitusta tarkastusten tilanteesta: Esitettiin 1,3, 5 ja 6 luokkien tavoitteet.  Epäselväksi jäi tarkastusten toteutuminen poikkeusolosuhteiden aikana.  Tällä hetkellä tarkastukset menevät tavoitteiden mukaisesti.  Ilmastoinnin ilmamäärien mittauksessa kuvaamataidon luokassa tulevan ilman määrä lievästi liian pieni, kuitenkin suositusten rajoissa.  Ensi torstaina terveystarkastaja tulee mittaaman hiilidioksidin määrän.  Terveystarkastajan mielestä tällä hetkellä ei ole tarvetta lisätoimiin. Kolme ilmanpuhdistinta on käytössä luokissa.

· Syystapahtumasta keskustelua jatketaan sähköpostissa ja seuraavassa kokouksessa.  Apuun tarvitaan luokkatoimikuntia.  Tapahtuma voisi tulevaisuudessa olla lauantaikoulupäivän sisältönä. Kunnon tapahtuman järjestämiseksi tapahtuma tulee suunnitella perusteellisesti.

· Ensi viikolla tulee koululle Jyväskylän Sinfoniaorkesterin soitinesittely ja konsertti viidesluokkalaisille. 

· Seuraavat kokoukset: to  9.11, .7.12.  Kokousaika klo 18:00, opettajainhuone.  Anneli muistuttaa vielä sähköpostilla.

· Puheenjohtaja päätti kokouksen 20:08.

