Jokelan koulu

Rovastinpolku 3

40270 Palokka

Koulutoimikunnan kokous 8.2.2007 klo 17:30-19:35

Läsnä:

Pentti Jaakkola (rehtori)

Anneli Meskanen  (puheenjohtaja)

Vesa Lappalainen  (sihteeri)

Inkeri Ahonen 

Timo Hintikka

Anne Niskavaara

Anu Kunnela

Merja Kauppinen (esitteli perhe ja vanhemmuus luentosarjaa, poistui 17:50)

· Valittiin puheenjohtaja ja sihteeri

· Puheenjohtaja avasi kokouksen

· Merja Kauppinen esitteli ”Lasten kasvatusta, perhettä ja vanhemmuutta” käsittelevän luentosarjan järjestämistä lukuvuonna 2007-2008..  Tarkoitus olisi järjestää 5 kpl 2 tunnin luentosarjaa joiden ajaksi järjestetään vielä lapsiparkki. Luennot olisivat nimenomaan vanhempien teemoista lähteviä ja tarkoitettu kaikille vanhemmille.  Pohdittiin miten saadaan mainostettua luentoja niin että vanhemmat ymmärtävät niiden olevan heille tarkoitettuja.

· Lisäksi 11.4 klo 18-20 Agora Liisa Keltikangas-Järvinen luennoin lapsen tempperamentistä.  Avoin kaikille vanhemmille. 

· mietittiin aiheita ”luennoille”, ks. liite,

· SoVa (sosiaalisen vahvistamisen hanke) tapahtuma 12.2 klo 17:30 Palokan nuorisotilassa.

· To 15.2 klo 18-21 Palokan koulukeskuksen auditoriossa keskustelu aiheesta ”Millaista kulttuurirakentamista Palokkaan”.

· kutsutaan kunnanhallituksen edustaja seuraavaan kokoukseen

· Rehtorin tilannekatsaus: Ensi viikolla tiedote koteihin terveyskyselyiden tuloksista.  Viikolla 8 perinneviikko Kalevala-aiheista, kanteleensoittopaja yms.  Oppilaskuntatoimintaa käynnistetty. Löytötavaroita laatikot täynnä.  Ruusalantien remontti alkaa aikaisintaan viikolla 8.  Koulutulokkaiden ilmoittautuminen viikolla 8.  Hiihtoloman jälkeen koulujenväliset hiihtokilpailut Vaajakoskella.  Koulujen välinen  kaukalopalloturnaus.  Virsivisa neljäsluokkalaisten kesken.  Liikuntasalin väliverhon koepalan tuloksia ei ole saatu. Joulukuussa otetuissa VOC näytteissä pitoisuudet alle 15 (tekstiilityö) ja 10 (B6) mikrogrammaa/m3, eli pieniä

· kuudesluokkalaisille lähetetty tiedote siitä, että vapaaehtoinen kieli on tarkoitettu jatkuvaksi 7 luokalla ja koko peruskoulun ajaksi.

· ketsuppia ei ole aina edes makaronilaatikon kanssa, otetaan yhteyttä kuntaan

· Seuraavat kokoukset: to  29.3.2007, 26.4.2007.  Kokousaika klo 18:00, opettajainhuone.  Anneli muistuttaa vielä sähköpostilla.

· Puheenjohtaja päätti kokouksen 19:35.

