Jokelan koulu

Rovastinpolku 3

40270 Palokka

Koulutoimikunnan kokous 29.11.2007 klo 18:02-19:45

Läsnä:

Pentti Jaakkola (rehtori)

Anneli Meskanen  (puheenjohtaja)

Vesa Lappalainen  (sihteeri)

Tina Liimatainen 

Timo Hintikka

Niina Friman

Tiina Hellman 

· Valittiin puheenjohtaja ja sihteeri

· Puheenjohtaja avasi kokouksen

· Rehtorin tilannekatsaus: Tiistaina itsenäisyyspäivän juhla.  Opettajien alla kouluikäisiä lapsia sairaslomalla, josta hieman viivettä harjoituksiin.  Seuraavan lukukauden työajat lautakunnassa. Koulu alkaa ma 11.8.2008. Lomat normaalissa paikoissa,  Pari lauantaipäivää.  Lopetus 20.12 ja alku 5.1.2009.  Koulun ympäristöön tullut lisää valaistusta. Uudet kamerat asennettu.  Terveystarkastaja käynyt koululla 19.11 ja tulossa viikon päästä uudelleen.  Ilman pölynäytteitä kerätään ja viidestä paikasta kerättään pölyn mikrobinäytteet.  Jumppasalin verhoa tutkitaan edelleen Finlaysonin edustajan toimesta.  Terapiasalin lattiamuovin tilannetta tutkitaan ja mahdollisesti vaihdetaan. Turvallinen opiskeluympäristö aiheeseen liittyen jokainen koulu tutkii oman opetussuunnitelmansa koulukiusaamiseen, häirintään ja väkivaltaan liittyen. Jokelan suunnitelma lähdössä lautakuntaan. Mm. jaetaan oppilaille kiusaamiskysely joulukuussa. Koulussa hyväksytysti suoritettu palotarkastus.  Vihreälippu-toimintasuunnitelma satu takaisin kiitosten kera. Jätteiden määrä vähentynyt.

· Vesa Lappalainen kertoi edellisillan Koulut kuntoon tapahtumasta.

· Kodin ja koulun yhteistyön laatukuvaus verkossa: www.edu.fi/julkaisut/laatukuvaus2007.pdf .  Mahdollinen alustus seuraavana syksynä jos teemaillat jatkuvat.  Tästä vinkki teemailtojen järjestäjille.

· Tutustuttiin verkostohankkeesta saatuun ”Verkostosopimukseen” jossa mm. ”sopimuksia” kotiin- ja nukkumaanmenoajoista tupakanpolttoon puuttumisesta yms.  

· Tuusula-Jokelaan liittyen perustettu nettisivu www.vaikutanitse.net. Maalaiskunnassa mm. 1500 oppilasta kohti yksi psykologi.  Stakesin suositus on 800 oppilasta/psykologi. Selvitetään onko  meidän Jokelan terveystarkastukset saatu evakkojen jälkeen tehtyä ja palattua normaaliin aikatauluun.

· Perheilta 10.1 ruokasalissa.  Työnjako järjestävän osapuolen toimesta kunnossa joten ei lisätoimia koulutoimikunnalle.

· Kouluruokailu: onko keitto, puuro ja pinaattivelli riittävää kehittyvälle lapselle? Yleensä kuitenkaan ei ole rajoituksia määrille.

· Seuraavat kokoontumiset: to 31.1.2008, 6.3.2008  klo 18.00.  Sovitaan tammikuussa lisää. 

· Puheenjohtaja päätti kokouksen 19:40

