Jokelan koulu

Rovastinpolku 3

40270 Palokka

Koulutoimikunnan kokous 31.01.2008 klo 18:06-19:35

Läsnä:

Pentti Jaakkola (rehtori)

Anneli Meskanen  (puheenjohtaja)

Vesa Lappalainen  (sihteeri)

Tina Liimatainen 

Niina Friman

Tiina Hellman 

Anu Kunnela

· Valittiin puheenjohtaja ja sihteeri

· Puheenjohtaja avasi kokouksen

· Rehtorin tilannekatsaus: Lukuvuonna 2006/2007 terveystarkastuksen mukaiset ohjelmat suoritettu.  2007/2008: 1. ja 5. luokka tehty syyslukukaudella, 3. luokka  kevätlukukaudella. Liikuntasalin väliverho vaihdettu viikolla 2. Ilma raikkaampi. Terapiasalin ilmakanavia jatkettu niin että ilma tulee salin keskeltä.  Lattiamuovin haju edelleen jäljellä. Sisäilma-asioista työyhteisön työsuojelukokous 16.1. Seija Pulkkisen lausunto: sulanmaan aikana otettuja näytteitä ei voi ottaa vertailuaineistoon.  Oirekysely henkilökunnalle tulossa.  Terapiasalissa ei ilmanäytteissä poikkeusta, mahdollinen kosteusvaurioindikaattoreita näkyvillä. Otetaan vokkeja lisää. Väestönsuojan päällä (luokka 122) pieni mahdollinen kosteusvaurio. Torstaina 14.2 kokous tilapalvelun kanssa lasten vanhemmilta ja henkilökunnalta tulleiden valitusten pohjalta. Lapsissa ja henkilökunnassa jonkin verran oireilua.  Opetushallituksen oppimisympäristöjen kehittämishanke menossa kirjaston lainausmenetelmien kehittämiseksi ”vihreän lipun suojassa”.

· Kiusaamiskartoitus, karkeita lukuja: 70/400 nimitelty, 20% nimitellyt muita.  15/400 jättää vastaamatta luokassa kun pelkää että nauretaan. 25% jättää joskus.  8 jää välitunneilla yksin usein, joitakin kertoja 60/400. Usein kiusataan 12/400, pahimmassa luokassa 4  kpl.  Joskus kiusataan 25%.  Kiusausta tunneilla 14, välitunneilla 30, koulumatkoilla 25. Nimittelyä 29, tönimistä 24, pilkkaamista 24, potkimista 8, lyömistä 7. Osallistunut kiusaamisen joskus n. 100, usein 5. Olen huomannut, että jotakin kiusataan: 130. 5 kiusannut  luokkakaveria, joskus melkein 100. Kysely uudistetaan vertailun vuoksi toukokuussa.

· Keskusteltiin 24.1 yrittäjälukion järjestämän diskon mainonnasta. Tieto tilaisuudesta pitäisi jotenkin tulla myös vanhemmille, onhan kyse varsin nuorista lapsista (kutsutut 3-6 lk).

· Joen varrella helposti aukeava viemärin kansi.  Anu soittaa kunnallistekniseen toimistoon.

· Kouluruokailusta: miten ruokamääräraha pysyy ennallaan?  Onko sellaisena päivänä vaihtoehtoa kun on ruokaa jota ei voi syödä?  

· Seuraavat kokoontumiset: to 6.3.2008, ti 29.4  klo 18.00.  

· Puheenjohtaja päätti kokouksen 19:35

