Jokelan koulu

Rovastinpolku 3

40270 Palokka

Koulutoimikunnan kokous 06.03.2008 klo 18:04-20:07

Läsnä:

Pentti Jaakkola (rehtori)

Anneli Meskanen  (puheenjohtaja)

Vesa Lappalainen  (sihteeri)

Timo Hintikka

Tina Liimatainen 

Niina Friman

Tiina Hellman 

Merja Kauppinen (poistui 19:30) 

Taru-Mari Talaslahti (poistui 19:30)

· Valittiin puheenjohtaja ja sihteeri

· Puheenjohtaja avasi kokouksen

· Keskusteltiin perheiltojen jatkosta. Pidettyjen perheiltojen osallistujat ovat olleet tyytyväisiä.  Keskustelu on ollut runsasta. Perheillat näkyneet hyvin myös tiedotusvälineissä.  Onko kertoja kuitenkin ollut nyt liikaa?  Pitäisikö teemat olla kiinteämpi osa kouluntoimintaa, mm. vanhempainiltoja.  Vanhempainilta voisi alkaa alustuksella.  Rahoitusta on tullut kolmelta taholta: maalaiskunnalta, Jyväskylän verkostokunnalta ja perhehankkeelta.  Jatkossa maalaiskunta osallistuisi vain 1/3:lla koska tapahtumat on ollut pitkälle.  Palokka-keskeinen.  Perhehanke voisi jatkaa.  Jokelan koulu voisi osallistua pieneltä osin. Rahoitus voisi koskea vain syksyä kuntarakenteen muutoksen takia.  Yksi teema voisi olla koulukiusaaminen (*). Yhteinen yläkoulun kanssa. Kodin ja koulun yhteistyön alustus voisi olla vanhempainiltojen yhteydessä (+ 1-2).    Keskusteltiin kielivalinnoista ja siihen liittyen lahjakkaiden tukemiseen liittyvää alustusta, lahjakkuuden tunnistaminen, mahdollisuuksien antaminen (*),  erityisesti Leppästen alustuksen vastapainoksi.  Murkkuteema, pidetty kouluissa MLL:n edustajan toimesta.  Oppimisympäristö laajasti, kirjasto tiedonhankinnan välineenä, median käyttö, vastuu, tiedonhallinnan taidot (+ 5-6).    Vihreälipputeema.  Oppilaiden varhainen tukeminen. Lasten ja vanhempien riittävä liikkuminen (+ 3-4).  Arviointi ja arvostelu. – ei ehkä alakouluvaiheessa.  Vanhoja teemoja: Kasvatus ja kuri (liittyisi kodin ja koulun yhteistyöhön), sukupuolierot, perheen kriisit.  Edellä merkitty *:llä ne joita vakavammin lähdetään viemään eteenpäin yleisenä ja +:lla ne jotka olisivat Jokelan koulun vanhempainiltojen yhteydessä.
· Seuraava perheilta: 1.4/Kimmo Jokinen. Ilmoittautumislomakkeet 25.3 ja palautus to 27.3.
· Palokka-tiimi: Anneli kertoi 20.2 kokouksesta. Seuraava kokous 27.3 klo 16-18 Tyyppälän koululla.  Kaikille Palokan alueella oleville jotka ovat kiinnostuneet lasten, nuorten ja lapsiperheiden asioista.
· Rehtorin tilannekatsaus: 14.3 kasanterveyslaitoksen Kuopion osasto tekee sisäilmakyselyn joka palautetaan seuraavalla viikolla.  Raportin saaminen ei liene mahdollista ennen kesää.  Näytteitä 14.2 kokouksen seurauksena: suunnattu vokki eskariluokasta, pintanäyte lasilevyllä A6, B3, C8. Kosteusnäyte B1 ja B2 välisestä tilasta.  Ilmanäyte ruokasalista.  Terapiasalista kosteusnäyte materiaalista samoin.  Tulosten saanti kestä 5-6 viikkoa. Henkilökunnalle tehty Örebro-kysely, ei vielä tuloksia.

· Keskusteltiin A2-kielen valintatilanteesta. A2-ryhmiin tuli liian vähän hakijoita eikä ryhmiä perusteta.  Sinänsä harmillista, sillä kielet olisivat tarpeen.
· Oppilaskunta anonut rahaa Nuorten Ääneltä palloseinän hankkimiseksi. 

· Kiusaamiskartoitus uudistetaan vertailun vuoksi toukokuussa.

· Kirjaston kirjat luetteloitu Aalto-kirjaston ohjelmaan. Jatkossa lainaaminen Aalto-kirjaston kortilla.  Kortin saa esim. kirjastoautosta tai Palokan kirjastosta.

· Ruokaa pitää jatkuvasti tilata lisää, eli lapsille kelpaa.

· Seuraavat kokoontumiset: ti 29.4  klo 18.00.  

· Puheenjohtaja päätti kokouksen 20.07

