Jokelan koulu

Jokelan koulu

Rovastinpolku 3

40270 Palokka

Koulutoimikunnan kokous 24.3.2009 klo 18.05-19.15

Läsnä:

Pentti Jaakkola (rehtori)

Timo Hintikka (puheenjohtaja)

Vesa Lappalainen (sihteeri)

Niina Friman

Sari Laine

Reija Koistinen (opettajien edustaja)

· Puheenjohtaja avasi kokouksen

· Timo Hintikka (pj) avasi keskustelun sillä, että mistä huomataan jos joku on syrjäytymässä. Rehtori kertoi että on mm SoVa-ryhmä (sosiaalisen Vahvistamisen ryhmä) joka kootaan samalla tavalla suuntautuneista oppilaista. Tänä vuonna on 2 ryhmää, n. 6 oppilasta/ryhmä.  Lisäksi opettajat seuraavat tilannetta.

· Niina:  Mitä on muuttunut kun ollaan kaupungissa? Rehtori:  Talouden huono tilanne näkyy mm. Niin ettei kouluille ole vielä edes annettu määrärahaa.   Isommat hankinnat jäissä. Kansliassa paperiasiat ovat paljon byrokraattisempaa.  Hallinnointityö on siirtynyt takaisin kouluihin. Arviointikeskustelut säilynevät. Pehmeä lasku ekaluokilla lyhenee. Tuntikehys on suppeampi, eli käytännössä puolikkaita ryhmiä ei voida pitää. Avustajien määrä vähenee.

· Kouluruoka: isoja säästöjä pitäisi saada (Jkl 300 000 e säästöt). Kevät vanhoilla käytännöillä ja syksy uusilla. 

· Eppujen kouluunottamiset julkaistaan perjantaina. 

· Luokasta A5 syksyllä pölynäyte.  Joulukuussa uudelleen. Näytteiden perusteella ei kosteusindikaattoreita.  Vertailunäyte C5:sta vastaava. A5:ssa bakteerien määrä suurempi. Kolme oppilasta siirrettiin A5:ta muihin luokkiin hiihtolomien jälkeen. Terveystarkastajien ja koulun henkilökunnan kokous viikko sitten.  Päätettiin viedä A5 luokan tilanne kaupungin sisäilmatyöryhmän käsiteltäväksi.  Terapiasalin hajua antava muovimatto samoin. 

· Vihreän lipun julkistamisjuhla oli 2.2.  Uusi teema ”Energia”.

· Seuraavan vuoden työajat koulun kotisivuilla.  Koulu alkaa 11.8.  Syysloma viikolla 42. Joululoma alkaa 19.12.  Koulu jatkuu 7.1. Ei lauantai-päiviä.  Hiihtoloma 1-5.3. Pääsiäisloma 1.4-5.4. Koulu loppuu 5.6.

· Seuraava kokous 14.5 klo 18:00.  Samana päivänä uusien ekaluokkalaisten vanhempain tilaisuus.

· Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 19.15.

