VETOOMUS MAALAISKUNNAN PÄÄTTÄJILLE

Me maalaiskunnan veronmaksajat, Jokelan koulun oppilaat ja oppilaiden vanhemmat, vaadimme, että päättäjät pystyvät selviytymään kunnan perustehtävistä, joista tärkeimpiä on sivistyksen turvaaminen eli perusopetuksen järjestämisestä huolehtiminen. Katsomme, ettei Jyväskylän maalaiskunta ole pystynyt hoitamaan tätä velvoitettaan mallikkaasti – perusopetuslain hengen mukaisesti – kevätlukukaudella 2005 ja syyslukukaudella 2005.

Maalaiskunnan päättäjien on otettava vastuu siitä, että Jokelan koulu, joka kärsii sisäilma- ja homeongelmista, saadaan remontoitua. Koulun tilojen saneeraus on oltava asianmukainen eli riittävän laaja ja asiantunteva. Sen on edettävä ripeästi, eli näytteet on otettava kerralla kattavasti ja työnvoimaa on palkattava viipymättä saneeraamaan saastuneet rakenteet. Lisäksi koulu on remontoitava saamatta enempää terveyshaittoja aikaan, kuin sen remontista on oppilaille ja koulun henkilökunnalle tähän mennessä aiheutunut. Oireet ovat nimittäin pahentuneet ja lääkärissä käynnit lisääntyneet monilla remontin aikana. Lisäksi yhä uusia ihmisiä on sairastunut oleskellessaan remontin aikana koulun ns. terveissä tiloissa.

Jokelan koulu on siis tutkittava viipymättä perusteellisesti ja saneerattava siten, että remonttia valvotaan huolellisesti ja asiantuntevasti. Lisäksi koulu on tyhjennettävä remontin ajaksi, niin etteivät nyt vielä terveet oppilaat ja opettajat sairastu tai jo homeelle tai pölylle oireilevien haitat pahene.

Kunnan on kannettava vastuunsa kuntalaisten terveydestä. Päättäjät ja viranhaltijat ovat veronmaksajia varten – ei päinvastoin! Vastuullista otetta asioihin peräänkuuluttavat Jokelan koulun oppilaat ja heidän vanhempansa.
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